

Stretnutia vojenských a policajných diplomatov s predstaviteľmi verejnej správy Slovenskej republiky

Vojenská diplomacia a policajná diplomacia sú typmi odborných výkonných diplomatických aktivít, prostredníctvom ktorých sa realizujú prevažne čiastkové, avšak v určitých prípadoch aj komplexné či globálne zámery a ciele politickej diplomacie. **Politická diplomacia**, ako už prezrádza jej samotný názov, slúži každému suverénemu štátu na mierové presadzovanie jeho vlastných politických záujmov, programov a krátkodobých i dlhodobých cieľov v medzinárodných a medzištátnych vzťahoch. Zo širšieho zorného uhla možno totiž do určitej miery považovať diplomáciu súčasne aj za službu národno-štátnej i svetovej verejnosti *sui generis*. Všeobecne ale za **verejné služby**, obsahom ktorých sú aktivity vykonávané v prospech verejnosti a vo verejnom záujme, možno považovať súhrn metód, nástrojov a opatrení vykonávaných rozličnými formami verejnými orgánmi na prospech uspokojovania oprávnených potrieb a požiadaviek fyzických osôb a právnických osôb majúcich charakter verejného záujmu, teda predovšetkým záujmu občanov, resp. verejnosti. Ako vidieť, diplomáciu všeobecne možno po splnení určitých podmienok úspešne vtesnať aj do rámca takéhoto pojmového vymedzenia verejných služieb. V jej hraniciach sa potom pohybujú aj aktivity, ktoré označujeme ako vojenská diplomacia, ktorej podstatnou úlohou je vlastne predchádzať vojne ako pokračovaniu zahraničnej politiky násilnými aktmi voči iným medzinárodnoprávnym subjektom a získavaniu medzinárodnej prestíže ozbrojenými prostriedkami, a ako policajná diplomacia, ktorej podstatnou úlohou je predchádzať prostredníctvom sofistifikovaných koordinovaných aktivít medzinárodnému zločinu, odhaľovať jeho zdroje, nástroje a ciele a prispievať k represívnemu postihovaniu jeho nositeľov. Špecifiká oboch týchto **typov odbornopolitických diplomatických aktivít** sú pritom zrejmé azda už na prvý pohľad. Predmetom aktivít vojenskej diplomacie sú teda v podstate ťažiskovo vojenské činnosti transformované na bázu mierových medzinárodných vzťahov, predmetom aktivít policajnej diplomacie, ktorá je vari historicky najmladším typom odbornej diplomacie, sú policajné činnosti včleňované do štruktúry mierových, avšak nielen mierových medzinárodných a medzištátnych vzťahov. Tu je potrebné podotknúť, že policajná diplomacia predstavuje v súčasnosti najdynamickejšie sa rozvíjajúci typ diplomatických aktivít, pričom jej však dosiaľ nie je venovaná zo strany príslušných štátnych a ani medzinárodných orgánov optimálna pozornosť. Dotýka sa to najmä miery všeobecnej záväznosti medzinárodnoprávneho statusu policajných diplomatických zástupcov, tzv. policajných atašé, problematiky ich funkčného zjednotenia či unifikovania a stabilizovania ich postavenia, resp. ich zatriedenia v hierarchii diplomatických hodností, problematiky miery ich centrálného politického usmerňovania zo strany vysielajúceho štátu, problematiky harmonizácie ich agendy a profesionálnej a administratívnej aktivity atď. Zastávame pritom názor, že tieto aktuálne a akútne problémy súvisiace s výkonom policajnej diplomacie by mali byť predmetom univerzálnej regulácie prostredníctvom globálneho nového multilaterálneho medzinárodnoprávneho dokumentu, teda medzinárodného dohovoru, prípadne predmetom regulácie prostredníctvom osobitého dodatku k jestvujúcemu medzinárodnému Viedenskému dohovoru o diplomatických stykoch z roku 1961, resp. k Viedenskému dohovoru o konzulárnych stykoch z roku 1963, a nie konštituované iba na báze bilaterálnych medzinárodnoprávnych dokumentov, teda dvojstranných či viacstranných medzinárodných zmlúv uzavretých medzi jednotlivými štátmi ako zvrchovanými a originálnymi subjektmi medzinárodného práva. Nespornou skutočnosťou totiž je, že úloha a vplyv policajnej diplomacie, a teda aj medzinárodnej policajnej spolupráce v Európe a vo svete bude mať objektívne čoraz výraznejší a významnejší charakter a poslanie, a to vzhľadom na

identifikované vývinové tendencie prejavujúce sa čoraz antagonistickejšie a vypuklejšie v súčasnom a najmä v budúcom vývoji medzinárodných vzťahov. Súčasne možno v určitých uhloch pohľadu zaznamenávať pomerne intenzívny ústup, resp. stratu doterajšej historickej pozície vojenskej diplomacie. Vojenská diplomacia realizovaná prostredníctvom vojenských pridencov evidentne fyzicky atrofuje na zložitej medzinárodnej scéne, a to osobitne v Európe. Zužuje sa tak personálny okruh vojenských pridencov, čo možno akceptovať aj ako racionalizačný prvok v čase dominancie informačných technológií a dynamizácie výkonnosti informačných systémov. Samozrejme pritom je, že táto vývinová tendencia pramení evidentne práve v prebiehajúcom zjednocujúcom procese európskych národov a štátov, smerujúcom zrejme v dlhodobom časovom horizonte k vzniku európskej federácie. Tento historický zjednocovací, resp. federalizačný proces pritom eviduje do určitej miery paralelu v už prakticky zavŕšených integračných procesoch, ktoré v nie tak dávnych dejinách prebiehali na pôde prakticky všetkých kontinentov.

Aj na týchto historických štátnopolitických integračných procesoch výraznou, ba niekedy dominantnou formou participovala vojenská diplomacia, ktorá sa často ukázala operatívnejšia a efektívnejšia ako priama vojenská sila zasahujúca do medzinárodných integračných procesov. V súčasnosti sa však do týchto vývinových tendencií mimoriadne produktívne včleňuje policajná diplomacia. Tá sa stáva novým, dosiaľ však nepreskúmaným a nedoceňovaným faktorom a nástrojom rozvíjania širokospektrálnej medzinárodnej spolupráce na celom svete, avšak osobitne v Európe. Policajnú diplomáciu tak možno označiť za jednu zložku konglomerátu policajných činností vykonávaných verejnými orgánmi na prospech verejnosti na území určitého štátu a aj v zahraničí. Ich zložkou je teda nevyvrátené aj **policajná diplomacia**. Akútna potreba absentujúcej reálnej politickej a širšej štátno-mocenskej podpory policajným orgánom a policajnej diplomácii, vrátane ich politickej, medzinárodnej, legislatívnej, materiálnej a mediálnej podpory a propagácie, vyústila aj do polooficiálneho organizovania stretnutí predstaviteľov slovenského verejného života a kultúry s veľvyslancami a inými diplomatmi akreditovanými v Slovenskej republike. Táto užitočná a perspektívne sa rozvíjajúca tradícia pôvodne prežívala od konca roka 1995 až do roka 1998 pôvodne na pôde Ministerstva kultúry Slovenskej republiky a v súčasnosti v polohe neformálnej polooficiálnej podobe na pôde Akadémie Policajného zboru v Bratislave. V období rokov 1995 až 1998 zorganizovali a uskutočnili na báze sponzorsky získaných finančných prostriedkov Jozef Králik, vtedajší vedúci úradu Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, a Daniela Bohmová, bývalá riaditeľka sekretariátu vedúceho úradu MK SR, až osem takých podujatí, a to najmä v priestoroch motorestu Kolónia v Sv. Michale na Ostrove. Vzhľadom na mimoriadny význam, dosah a ohlas týchto podujatí medzi diplomatmi akreditovanými v Bratislave im venovala primeranú pozornosť aj tlač, rozhlas a televízia. Medzi aktívnymi hosťami na jednej strane vystupovali spisovatelia a básnici, napr. Anton Ťažký, Jaroslav Rezník, Rudolf Čižmárik, Drahoslav Machala, Ivan Machala, Marián Kováčik, Jozef Gerbóc či Pavol Števec, a na druhej strane napr. veľvyslanci a iní predstavitelia diplomatického zboru z Česka (ďalej len „ČR“), Rakúska, Maďarska, Poľska (ďalej len „PR“), Kuby, Ruska (ďalej len „RF“), Ukrajiny, Rumunska, Zväzovej republiky Juhoslávie, Nemecka, Číny (ďalej len „ČLR“), Indie atď. Spisovatelia besedovali s diplomatmi najmä o vlastnej umeleckej tvorbe, ale aj o širších aktuálnych spoločenských a medzinárodných problémoch. Pozvaní diplomati sa vyjadrovali najmä o možnostiach a perspektívach rozširovania vzájomnej kultúrnej, školskej a vedeckej spolupráce. Vysoká príťažlivosť stretnutí predstaviteľov slovenskej kultúry s veľvyslancami a inými diplomatmi akreditovanými v Slovenskej republike bola zrejme garantovaná aj dlhoročnými skúsenosťami organizátorov tohto podujatia nadobudnutými v spoločenskom živote. Táto tradícia však po roku 1998 zanikla.

Od roku 2005 organizujú obdobné polooficiálne podujatia nezištne na základe osobnej iniciatívy plk. prof. Jozef Králik, vedecko-pedagogický pracovník Akadémie Policajného zboru v Bratislave, a JUDr. Daniela Bohmová z Fondu národného majetku Slovenskej republiky. Teda opäť tí, ktorí stáli už pri zrode tohto podujatia na ministerstve kultúry. Pritom účelom stretnutí je naďalej propagácia slovenského národa a jeho histórie, Slovenska ako štátu a jeho regiónov, výmena vedeckých a odborných informácií a poznatkov osobitne zameraných na činnosti orgánov verejnej správy, teda nadviazanie vzájomne prospešných osobných kontaktov, ktoré majú vyústiť do plodnejšieho rozvoja priateľskej medzinárodnej spolupráce. Personálne obsadenie, periodicita frekvencie a obsahová náplň týchto podujatí bola viackrát publikovaná rozličnými autormi nielen v tuzemských zborníkoch a časopisoch.

Od roku 2005 tak bolo k 1. aprílu 2009 zorganizovaných už štrnásť podujatí tohto typu a poslania. Majú najmä povahu odbornospoločenských stretnutí (konferencie, semináre, kultúrno-poznávacie stretnutia a pod.) predstaviteľov vojenského a policajného diplomatického zboru, teda vojenských atašé a policajných atašé akreditovaných v Slovenskej republike s predstaviteľmi orgánov štátnej moci (napr. podpredseda Národnej rady Slovenskej republiky, podpredseda vlády Slovenskej republiky), s primátormi slovenských miest (napr. Topoľčany, Pezinok), so starostami slovenských obcí (napr. Tovarníky, Jablonové, Podhájska, Limbach), so slovenskými podnikateľmi, s predstaviteľmi ozbrojených zložiek Slovenskej republiky, s predstaviteľmi vysokých škôl – rektormi a dekanmi (napr. Akadémia Policajného zboru v Bratislave, Evropský polytechnický inštitút v Kunoviciach) a podobne. Takéto prísne formálne i neformálne stretnutia organizované polooficiálne či neoficiálne, a tak v tomto duchu aj nazývané „**x-té stretnutie predstaviteľov slovenského verejného života s predstaviteľmi vojenského a policajného diplomatického zboru akreditovanými v Slovenskej republike**“ sa dosiaľ uskutočnili v nasledujúcom čase a v tomto poradí:

1. V roku 2005, máj – v priestoroch motorestu Kolónia vo Sv. Michale na Ostrove v okrese Dunajská Streda sa uskutočnila prvá odborná panelová diskusia a prvé oficiálne spoločenské stretnutie, ktorým sa obnovila tradícia týchto podujatí (účastníci: plk. prof. Jozef Králik – zakladateľ týchto podujatí a vedúci katedry na APZ v Bratislave, genpor. P. Gajdoš – zástupca náčelníka Generálneho štábu Ozbrojených síl Slovenskej republiky, genmjr. v. v. Svetozár Naďovič – naposledy bývalý náčelník Správy na odsun sovietskych vojsk z územia Československa na Federálnom ministerstve národnej obrany v Prahe, genmjr. J. Radkovec – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec Ukrajiny v SR, brig. gen. Helmut Dorner – pridelenec obrany Rakúska v SR, plk. gšt. M. Šamaj – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec SR v Nemecku, doc. F. Poredoš – vedúci katedry medzinárodného práva a európskych štúdií Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, JUDr. D. Bohmová z právneho odboru Fondu národného majetku SR, por. M. Šamaj z Prezídia Policajného zboru a iní občianski hostia z SR a ČR).
2. V roku 2006, máj – v priestoroch Akadémie Policajného zboru v Bratislave sa uskutočnila medzinárodná vedecká konferencia (účastníci: plk. doc. J. Kuril – rektor APZ v Bratislave, dr. M. Wrzochalski – prvý radca veľvyslanectva Poľska v SR, plk. prof. J. Králik – vedúci katedry na APZ v Bratislave, plk. V. Horožankin – 1. tajomník veľvyslanectva a policajný pridelenec Ukrajiny v SR, h. prof. O. Kratochvíl – rektor Evropského polytechnického inštitútu v Kunoviciach v ČR, prof. M. Mamojka – dekan Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, JUDr. D. Jakubovič – sudca Okresného súdu v Trenčíne, ako aj iní policajní dôstojníci a riadiaci pracovníci MV SR a Prezídia PZ a jeho zložiek a policajní a civilní účastníci z vysokých škôl z ČR, SR, Poľska, Ukrajiny a Maďarska. Z konferencie bol vydaný zborník prednesených a dodaných príspevkov.

3. V roku 2006, október – v chate KOZINKA v Prašiciach – Duchonke sa uskutočnila medzinárodná vedecká konferencia (účastníci: JUDr. M. Číž – podpredseda Národnej rady SR, doc. D. Čaplovič – podpredseda vlády SR, dr. M. Wrzochalski – veľvyslanec radca PR v SR a vedúci politického oddelenia Veľvyslanectva PR v SR, genpor. J. Kolář – veľvyslanec radca a policajný styčný dôstojník ČR v SR, genmjr. J. Radkovec – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec Ukrajiny v SR, brig. gen. H. Dorner – pridelenec obrany Rakúska v SR, brig. gen. S. Petrevec – veliteľ mechanizovanej brigády v Topoľčanoch, gen. O. Lobodáš – generálny riaditeľ Zboru väzenskej a justičnej stráže SR, gen. T. Gáplovský – generálny riaditeľ Železničnej polície, st. plk. Z. Guoxi – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec ČLR v SR, plk. O. Kisly – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec RF v SR, plk. M. Chytil – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec ČR v SR, plk. doc. J. Kuril – rektor APZ, plk. prof. J. Králik – vedúci katedry na APZ v Bratislave a garant študijného programu, plk. doc. J. Balga – vedúci katedry z APZ, pplk. A. Zachar z APZ, npor. J. Galajdová z APZ, pplk. M. Fázik z Generálneho štábu OSSR, h. prof. O. Kratochvíl – rektor EPI, JUDr. D. Jakubovič – sudca Okresného súdu v Trenčíne, JUDr. D. Bohmová – právnička Fondu národného majetku SR v Bratislave, kpt. J. Vaňo, riaditeľ OO PZ v Nitrianskej Blatnici, nstržm. Pavol Gorný z OO PZ v Bratislave-Petržalke Sever a iní policajní a vojenski dôstojníci, primátori a starostovia obcí, podnikatelia, predseda COOP Jednota v Topoľčanoch Ing. V. Habaj, sponzori konferencie a pozvaní vedúci katedri a iní učítelia a študenti APZ v Bratislave). Hostí na mestskom úrade prijal primátor mesta Topoľčany Ing. Pavol Segeš, kde sa súčasne zapísali do pamätnej knihy, a tiež starosta obce Tovarníky Ing. Peter Vaňo. Z medzinárodnej vedeckej konferencie bol vydaný zborník z prednesených a z dodaných príspevkov.
4. V roku 2006, november – vo vile ŠULVA v Bratislave sa konala odborná panelová beseda a spoločenské stretnutie (účastníci: plk. prof. J. Králik, genmjr. J. Radkovec – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec Ukrajiny v SR, brig. gen. H. Dorner – pridelenec obrany Rakúska v SR, plk. M. Chytil – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec ČR v SR, plk. S. Wojczik – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec PR v SR, plk. O. Kysly, pridelenec obrany RF v SR, npor. Huang He – zástupca pridelenca obrany, vojenského a leteckého pridelenca ČLR v SR, kpt. nám. obch. loď. M. Gerhát – riaditeľ lodnej plavebnej spoločnosti a JUDr. M. Šulva – advokát).
5. V roku 2007, február – vo vile ŠULVA v Bratislave sa konala odborná panelová beseda a spoločenské stretnutie (účastníci: plk. prof. J. Králik, brig. gen. H. Dorner – pridelenec obrany Rakúska v SR, JUDr. M. Šulva – advokát, JUDr. I. Ábelovská – advokátka, JUDr. D. Bohmová – právnička z Fondu národného majetku SR a iní policajní dôstojníci a podnikatelia).
6. V roku 2007, marec – na Obecnom úrade Jablonové v okr. Malacky sa konala oficiálna návšteva obce, odborná panelová beseda spojená so seminárom a spoločenské stretnutie spojené s návštevou obecných verejno-prospešných zariadení (účastníci: plk. prof. J. Králik, genmjr. J. Radkovec – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec Ukrajiny v SR, brig. gen. H. Dorner – pridelenec obrany Rakúska v SR, st. plk. Z. Guoxi – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec ČLR v SR, plk. M. Chytil – pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec ČR v SR, plk. S. Černyšev – zástupca pridelenca obrany, vojenského a leteckého pridelenca RF v SR, plk. J. Mika – veliteľ Spojovacieho veliteľstva Ozbrojených síl SR, plk. R. Kebísek – veliteľ útvaru Čestnej stráže prezidenta SR, kpt. nám. obch. loď. M. Gerhát – riaditeľ

lodnej plavebnej spoločnosti, Ing. O. Jurčák – starosta obce Jablonové, JUDr. A. Kostolanský – advokát, genpor. v. v. J. Humaj a iní policajní a vojenski dôstojníci a miestni sociálni a kultúrni činitelia a podnikatelia, ako aj zástupca rytierskeho Rádu sv. Lazara Jeruzalemského).

7. V roku 2007, máj – v objekte motorestu KOLÓNIA v Sv. Michale na Ostrove sa konal odborný seminár a naň nadväzujúce neformálne stretnutie pri príležitosti ukončenia vojenskej diplomatickej misie pridelenca obrany Rakúskej republiky v SR brig. gen. H. Dornera a nástupu nového čínskeho vojenského a leteckého pridelenca do vojenskej diplomatickej funkcie st. plk. Sui Changjuna (účastníci: plk. prof. J. Králik, brig. gen. H. Dorner – rakúsky pridelenec obrany, genmjr. J. Radkovec – ukrajinský vojenský a letecký pridelenec, plk. M. Chytil – český pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec, plk. S. Wójczik – poľský pridelenec obrany, vojenský a letecký pridelenec, st. plk. Sui Changjun – čínsky vojenský a letecký pridelenec, doc. F. Poredoš, vedúci katedry z Právnickej fakulty Univerzity Komenského, dr. D. Bohmová z Fondu národného majetku SR a iní príslušníci policajných orgánov, štátnych orgánov, umeleckej a podnikateľskej sféry a registrovaných cirkví).
8. V roku 2007, jún – v rekreačno-rehabilitačnom objekte obce Podhájska v Novozámockom okrese sa konalo prezentačné a odbornopropagačné stretnutie so starostom obce Podhájska Ing. V. Bakošom (účastníci: plk. prof. J. Králik, pplk. I. Fedorovičová z APZ, plk. R. Kebísek – veliteľ útvaru Čestnej stráže prezidenta SR, brig. gen. H. Dorner – rakúsky pridelenec obrany, plk. M. Chytil – český pridelenec obrany v SR, doc. F. Poredoš – Univerzita Komenského, JUDr. D. Bohmová – FNM SR a iní predstavitelia štátnych orgánov, podnikateľských subjektov a vysokých škôl).
9. v roku 2007, september – v priestoroch Mestského úradu, Mestského múzea a zámku v Pezinku sa konalo prezentačné, konzultatívne a odbornopropagačné stretnutie so zástupcom primátora mesta Pezínok a poslancom Národnej rady Slovenskej republiky Petrom Čechom (účastníci: plk. prof. J. Králik, genpor. P. Gajdoš – zástupca náčelníka Generálneho štábu OS SR, 1. tajomník veľvyslanectva Ukrajiny v SR L. Soroka, genmjr. J. Radkovec – pridelenec obrany Ukrajiny v SR, plk. S. Wójczik – pridelenec obrany Poľskej republiky v SR, plk. R. Kebísek – veliteľ Čestnej stráže prezidenta SR, genmjr. S. Naďovič, Z. Máčeková – starostka obce Uhrovec, H. Magdolenová – starostka obce Nedašovce, V. Bakoš – starosta obce Podhájska, JUDr. V. Tamaškovič – vedúci oddelenia Generálnej prokuratúry SR, JUDr. L. Hamran – zástupca SR v EUROJUST v Haagu, JUDr. D. Bohmová – Fond národného majetku SR, doc. F. Poredoš – vedúci Katedry medzinárodného práva a európskych štúdií Právnickej fakulty Univerzity Komenského a iní predstavitelia orgánov verejnej správy a podnikateľských kruhov, múzejníctva a diplomatickej sféry).
10. V roku 2008, január – pri príležitosti osláv 63. výročia oslobodenia väzňov nacistického koncentračného tábora v poľskom Osvienčime sa v Podhájskej v Novozámockom okrese 25. 1. 2008 po 10. raz stretli vojenski atašé akreditovaní v Slovenskej republike a ďalšie osobnosti s predstaviteľmi verejnej správy a spoločenského života obce. Zorganizoval ho plk. prof. JUDr. Jozef Králik, CSc., z Akadémie Policajného zboru v Bratislave. V priestoroch obecného úradu starosta obce Ing. Vladimír Bakoš v prítomnosti poslancov privítal genmjr. J. Radkovec, pridelenca obrany Ukrajiny a 1. tajomníka Veľvyslanectva Ukrajiny L. Soroku so sprievodom, plk. M. Chytila, pridelenca obrany Českej republiky so sprievodom, genpor. v. v. J. Humaja, bývalého veliteľa Armády Slovenskej republiky, genmjr. v. v. S. Naďoviča, bývalého náčelníka Správy Ministerstva národnej obrany ČSFR na odsun sovietskych vojsk z územia Československa, plk. R. Kebiska, veliteľa Čestnej

stráže prezidenta Slovenskej republiky, plk. J. Králik, vedúceho katedry Akadémie Policajného zboru, pplk. N. Kádeka z Vojenskej kancelárie prezidenta Slovenskej republiky, dr. L. Hamrana, zástupcu SR v EUROJUST v Haagu, dr. V. Tamaškoviča z Generálnej prokuratúry SR, dr. D. Bohmovú z Fondu národného majetku SR a ďalších hostí.

11. V roku 2008, jún – dňa 3. júna 2008 sa konalo **11. stretnutie predstaviteľov slovenského verejného života s predstaviteľmi vojenského a policajného diplomatického zboru akreditovanými v Slovenskej republike** a opäť ho zorganizoval plk. J. Králik spolu s dr. D. Bohmovou. Skupinu vojenských diplomatov spolu s veliteľom Čestnej stráže prezidenta SR plk. R. Kebískom, vedúcim Katedry verejnej správy a verejných financií APZ v Bratislave plk. prof. J. Králikom, ale aj inými hosťami, privítal na pôde Múzea Policajného zboru v Bratislave jeho riaditeľ plk. v. v. dr. V. Kastler. Odborný výklad tohto vysoko erudovaného sprievodcu a súčasná pozorná prehliadka muzeálnych expozícií všetkých prítomných prirodzene podnecovala k otázkam, konfrontáciám súčasnosti s minulosťou a najmä k zamysleniu sa nad zmyslom, poslaním a zložitou, nebezpečnou a neraz neoprávnene zaznávanou a nedoceňovanou, pritom však mimoriadne ťažkou prácou policajta. Zástupca vojenského pridelenca RF v SR plk. V. Kuzmenko netajil svoju spokojnosť so svojou prvou návštevou tohto špecializovaného múzea, ba vyjadril až prekvapenie a obdiv, keď mu jeho riaditeľ osvetlil peripetie zrodu vystavených zbierok, ich dotvárania a aktuálnej materiálnej muzeálnej prítomnosti tejto inštitúcie a jej miesta v hierarchickej štruktúre dokumentačných kultúrno-vzdelávacích inštitúcií Slovenskej republiky. Potom sa spoločnosť hostí presunula do priestorov motorestu Kolónia v Michale na Ostrove. **Odborný seminár** tam organizoval hosťiteľ a majiteľ tohto zariadenia J. Razgyel s manželkou. V rámci podávanej slávnostnej a súčasne pracovnej večere genmjr. v. v. S. Naďovič, bývalý náčelník Správy Federálneho ministerstva obrany Československej socialistickej republiky na odsun sovietskych vojsk z územia ČSSR, v riadenej panelovej diskusii odpovedal najmä na odborné otázky a postrehy genmjr. J. Radkovca, pridelenca obrany Ukrajiny v SR, st. plk. Sui Changjuna, pridelenca obrany Čínskej ľudovej republiky v SR, plk. M. Chytila, pridelenca obrany Česka v SR, plk. V. Kuzmenka, zástupcu pridelenca obrany Ruskej federácie v SR, plk. R. Kebíska, veliteľa Čestnej stráže prezidenta SR, plk. prof. J. Králika, ale aj ostatných hostí, ktorí vojenskú či policajnú rovnošatu nenosia, ako napr. advokát JUDr. M. Šulva. Osobitý záujem o dianie v auguste roku 1968 a o jeho následné dôsledky prejavila v rozhovoroch najmä JUDr. D. Bohmová i E. Razgyelová. Napokon, 21. augusta 2008 si slovenská spoločnosť pripomenula už okrúhlu štyridsiatku rokov, ktoré prešumeli od vtedajších udalostí a ktoré výrazne poznačili spoločenský vývin vo vtedajšom Československu, ako i osudy mnohých jednotlivcov. O podujatí bol publikovaný článok v časopise Bojovník.
12. V roku 2008, jún – dňa 27. 6. 2008 sa uskutočnilo pri príležitosti sviatku sv. Cyrila a Metoda v poradí 12. stretnutie vojenských a policajných diplomatov s predstaviteľmi slovenského verejného života, a to na Nitrianskom hrade, kde ich prijal nitriansky emeritný biskup Ján Chryzostom kardinál Korec a ďalší predstavitelia Nitrianskej diecézy. Zúčastnili sa na ňom i biskup – ordinár ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR mons. ThDr. František Rábek, plk. prof. JUDr. Jozef Králik, CSc., z Akadémie Policajného zboru, JUDr. Daniela Bohmová z Fondu národného majetku SR, mjr. ThDr. Tibor Ujlacký, kancelár vojensko-policajnej cirkevnej kúrie, plk. Miroslav Chytil, český vojenský atašé, plk. Stanislav Wójczik, poľský vojenský atašé, pplk. Andrej Grafov, zástupca ruského vojenského atašé, plk. Rudolf Kebísek, veliteľ

Čestnej stráže prezidenta SR a ďalší členovia diplomatického personálu a vysokých cirkevných kruhov. O podujatí bol publikovaný článok v časopise Bojovník.

13. V roku 2008, júl – pri príležitosti osláv začatia víťaznej bitky o Stalingrad (17. 7. 1942 – 2. 2. 1943) a pri príležitosti zavišenia diplomatického pôsobenia genmjr. J. Radkovca, pridelenca obrany Ukrajiny, plk. Miroslava Chytila, pridelenca obrany ČR a plk. S. Wójczika, pridelenca obrany PR na území Slovenska sa uskutočnilo priateľské rozlúčkové stretnutie s menovanými diplomatmi v priestoroch hotela DOPRASTAV v Bratislave. Zúčastnili sa na ňom genpor. v. v. J. Humaj a genmjr. v. v. S. Nad'ovič z Klubu generálov SR, plk. v. v. M. Husťák z Doprastavu, plk. J. Králik a npor. K. Králiková z APZ, dr. Bohmová z FNM SR, kpt. nám. obch. loď. M. Gerhát a iní predstavitelia podnikateľských kruhov.
14. V roku 2009, marec – pri príležitosti osláv 64. výročia oslobodenia Bratislavy od nemeckej okupácie 4. apríla 1945 sa dňa 12. marca 2009 v Limbachu pri Pezinku v neskorších popoludňajších hodinách uskutočnilo v poradí už 14. stretnutie predstaviteľov slovenského verejného života s predstaviteľmi vojenského a policajného diplomatického zboru akreditovanými v Slovenskej republike. Zúčastnili sa na ňom plk. Jozef Králik, vedúci Katedry verejnej správy a verejných financií APZ, JUDr. Daniela Bohmová z Fondu národného majetku SR a na ich podnet sa spomedzi policajných a vojenských diplomatov akreditovaných v Slovenskej republike zúčastnili na tomto pozoruhodnom spoločensko-pracovnom stretnutí genpor. Jiří Kolář, veľvyslanec radca a český policajný pridelenec, genmjr. Jiří Jančík, český pridelenec obrany, brig. gen. Roman Fischer, rakúsky pridelenec obrany, st. plk. Sui Changjun, čínsky pridelenec obrany, plk. Alexander Jakunin, ruský pridelenec obrany, pplk. gšt. Herbert Schmid, nemecký pridelenec obrany, a pplk. Andrej Grafov, zástupca ruského pridelenca obrany. Slovensko reprezentovali genmjr. Peter Vojtek, riaditeľ Personálneho úradu Generálneho štábu OS SR s manželkou, genmjr. v. v. Svetozár Nad'ovič, člen predsedníctva Klubu generálov SR, plk. Ján Furák, riaditeľ odboru kontroly Ministerstva vnútra SR, Ing. Pavel Gundel, poslanec miestneho zastupiteľstva Bratislava – Staré Mesto a JUDr. Adriana Petrová, prezidentka Nadácie Slovak Gold a ďalší zástupcovia verejnej správy a podnikateľských subjektov. Vzácnych hostí na úvod podujatia prijala starostka obce Limbach PaedDr. Anna Hrustičová v prítomnosti viacerých poslancov obecného zastupiteľstva. Vo svojom živom príhovore pretkanom aj osobnými spomienkami ich oboznámila najmä s bohatou históriou tejto podkarpatskej dediny, jej tradíciami, prácou i zábavou, s ktorou jej rodáci žijú dodnes, ako aj so súčasnými akútnymi problémami, nádejami obyvateľov i perspektívami rozvoja obce. Každý zo zahraničných hostí si od predstaviteľov Limbachu odniesol napokon nielen hlboké dojmy a poučenie, ale aj nečakanú drobnú a o to milšiu pozornosť v podobe vkusnej originálnej miestnej majoliky. Za hostí s výkladom o tradícii tohto podujatia, o význame vojenskej a policajnej diplomacie, o význame policajného a branného vzdelávania a o aktuálnych úlohách verejnej správy v súčasnom období referoval plk. prof. J. Králik. V druhej, spoločenskej časti podujatia stáročnú regionálnu vinohradnícku tradíciu prezentoval v priestoroch známeho limbašského produkčno-podnikateľského subjektu VINOJANO vo svojej odbornej prednáške jeho súkromný majiteľ – sponzor podujatia pán Ján Janušík ml. – a praktickými i komparatívnymi poznatkami ju dotvoril vedúci jeho podnikovej prevádzky. Všetkých zaujalo najmä osobitne pútavé odborné popisovanie spôsobov pestovania vinnej révy a technológie výroby malokarpatského vína v limbašskej oblasti od dávnych čias až po súčasnosť, ktoré bolo spojené s degustáciou vybraných odrôd vín. Osobitú pozornosť však v radoch hostí vyvolala časť upriamená na problematiku perspektívy pestovania viniča

a dorábania vína na Slovensku po jeho vstupe do Európskej únie. Záver podujatia, symbolicky zavŕšený v objekte hostiaceho podniku neodmysliteľnou prezentáciou miestnych kulinárskych špecialít, sa vryl do pamäti každého jeho účastníka, a to predovšetkým špeciálnym čerstvým diviačím gulášom, neuveriteľne chutným chlebom miestnej proveniencie a ochutnávkou tradičných zabíjačkových lahôdok. O podujatí bol publikovaný príspevok v dvojtýždenníku Bojovník. Ďalšie, v poradí už „jubilejné“ 15. stretnutie vojenských a policajných diplomatov s predstaviteľmi verejnej správy organizátori pripravujú na mesiac júl 2009.

*plk. prof. JUDr. Jozef Králik, CSc.
Akadémia Policajného zboru v Bratislave
Katedra verejnej správy a verejných financií
e-mail: jozef.kralik@minv.sk*

*npor. Mgr. Kristína Králiková,
Akadémia Policajného zboru v Bratislave
Katedra hraničnej a cudzineckej polície
e-mail: kristina.kralikova@minv.sk*